

大同：而今大不同

半月谈记者 孙亮全

山西省大同市，是我国最大的煤炭能源基地之一，素有“煤都”之称。曾经，这里因污染严重，位列全国污染“黑三甲”之一，闻名世界的云冈石窟不少佛像也无奈披上“黑纱”。

现如今的大同，早已大不同。近年来，大同市通过系统布局、产业重塑，努力构建“多业并举”的现代新兴产业体系，重新擦亮了历史文化名城底色，绿色转型成效初显，蹚出一条发展新路。

擦亮名城金招牌
培育富民烟火气

作为我国首批历史文化名城，坐拥云冈石窟、悬空寺等著名文物古迹，大同却因煤闻名。为了改变这一状况，大同多年来持续植树造林、治水治气，全国污染“黑三甲”变成了年均空气优良300余天的“大同蓝”，“不毛之地”成了“中国美丽城市”。

与此同时，大同复建古城，进行城市升级改造，重塑城市形象，提升群众幸福感，唤醒居民自豪感，再次擦亮了名城金字招牌。夜晚随意走在大同街边巷旁，到处是热闹熙攘的景象。数据显示，大同市文旅产业以年均20%的速度增长，2019年接待游客5500万人，实现旅游总收入480亿元。

大同市文旅局副局长姜文说，当地一方面在提升优质旅游产品方面下功夫，2008年升级改造云冈大景区，改造前后游客年接待量从50万变成了200万；另一方面通过连续18年举办云冈文化节等大型活动，炒热淡季，塑造城市品牌。

此外，大同将乡村旅游串点成线，围绕长城等发展全域旅游，建设游乐场、滑雪场等新旅游业态，将旅游类型从观光游变成度假游。目前，大同游客平均滞留时间达到2天，人均每天消费735元。

“仅住宿这一个指标，就能看到新引擎的富民威力。”大同市文旅局发展科科长刘海鹏说，全市目前有5.8万张酒店床位，旺季“一床难求”。大同金凯国际酒店有170多间客房，140多名员工，去年营收4000多万元。该酒店经理赵庆琳说，淡季时酒店入住率也有六七成。

从“煤电独大”
到“多业支撑”

大同云冈石窟（《半月谈》提供）

到90.7%，煤炭智能绿色开采和清洁高效利用全面提升。晋能集团完成同忻煤矿千万吨级矿井的智能化升级改造，塔山、同忻、麻家梁3座矿井地面基站率先实现5G覆盖。

捧好“老饭碗”的同时，大同也积极从煤以外寻找战略支撑点，创造“新饭碗”。

在灵丘县太行山脚下，秦淮环首都·太行山大数据基地四期不久前投入运营，成为目前亚洲最大的单体超大规模数据中心。中联大数据、华为能源云大数据平台等一批数据中心落户大同，初步形成20万台服务器规模的大数据存储服务经济。

大同市人大常委会副主任王明生说，大同以超过百亿产值的装备制造、现代医药、文化旅游、新能源四大战略产业为支柱，以通用航空、大数据、新材料等六大新兴产业为突破，谋划产业发展新格局。新能源制造等领域一些领军企业融入到全球产业发展格局中。

数据显示，大同市“煤电独大”经济结

构明显改善。“十三五”期间，大同市规上工业总产值突破千亿元，非煤工业占比近一半，三次产业结构调整为5.4:37.2:57.4。

山西省委常委、大同市委书记张吉福说，大同已初步构建起“一煤为基、四马拉车、六新崛起”的现代产业体系，“煤电独大”向“多业支撑”转变迈出坚实步伐。

挖潜最大优势
敢于先行先试

为推动高质量发展转型，大同在全产业链发力布局新兴产业群的同时，还积极创造快人一步的体制机制。

在大同市通航产业园，半月谈记者看到，致力于人才培养的通航职业技术学院目前已经招生1000余人，通航装备制造的5家企业逐步投产，七八家运营类企业也步入轨道，以飞机制造与销售为基础，包括展览与航空旅游、通用航空人才培训、民航维修与拆解通航在内的全产业链条已具雏形。“通过产教结合，实现密封链条运行，产业抗风险能力大大增强。”大同市发改委副主任陈瑛说。

大同市争取全省通航业发展示范市，探索军地高度融合机制，进行低空空域改革，解决了各地通航“飞不起来”的制约难题。推进氢能城市建设试点，进行全技术路径布局，通过政府引导让新兴产业找到落地市场，为新兴业态创造机会，以体制机制促进龙头企业技术探索形成商业模式。

受访者表示，大同在一些新兴产业发展上有较好的基础条件。“以高耗电的大数据产业为例，大同处在环京300公里到400公里带宽不受限区域，电价低廉，火电稳定，同时土地资源充裕，气候寒凉干燥，独一无二。”大同市项目推进中心主任杨生玺说，大同通过体制机制创新，将这些先天优势真正变成了产业发展的比较优势。

据新华社

巾帼心向党
奋斗新征程

党史学习知识竞赛落幕

本报讯（记者 辛雅君）为庆祝中国共产党成立100周年，扎实开展党史学习教育，4日下午，大同市“巾帼心向党 奋斗新征程”党史学习知识竞赛在大同广播电视台演播大厅圆满落幕。

此次活动由市委宣传部、市妇联联合、市委党史研究室联合主办，大同广播电视台承办。按照2021年全市群众文化活动整体部署和省妇联统一安排，通过党史学习知识竞赛，促进全市机关妇女党员、干部职工深入学习党史知识，展现新时代大同女性担当作为、奋发有为的新风貌。比赛分初赛和决赛两个环节，来自全市有关行业系统的18支代表队参加初赛，6支代表队闯入决赛。

决赛围绕党史知识设置题目，涵盖理论知识、历史事件、革命精神等多方面内容，分5轮竞赛比拼。比赛过程高潮迭起、精彩纷呈，选手们你追我赶、从容作答，充分展现了丰富的知识储备、默契的团队配合和良好的精神风貌。

经过激烈角逐，市公安局代表队获得一等奖，灵丘县代表队和市国资委代表队获二等奖，阳高县代表队、云冈区代表队、市市场监管局代表队获三等奖。竞赛结束后，我市将从中选出三人组成代表队参加全省“巾帼心向党 奋斗新征程”党史学习知识竞赛。

黄河主题10条国家级旅游线路公布

大同上榜黄河古都新城之旅

本报讯（记者 崔莉英）文化和旅游部3日发布了黄河主题10条国家级旅游线路，大同上榜黄河古都新城之旅，云冈石窟入选黄河世界遗产之旅和中国石窟文化之旅。

黄河主题10条国家级旅游线路包括中华文明探源之旅、黄河寻根问祖之旅、黄河世界遗产之旅、黄河生态文化旅游、黄河安澜文化之旅、中国石窟文化之旅、黄河非遗之旅、红色基因传承之旅、黄河古都新城之旅和黄河乡村振兴之旅。

黄河古都新城之旅的线路为：西宁—兰州—银川—呼和浩特—榆林—韩城—西安—大同—平遥—太原—洛阳—郑州—开封—安阳—泰安—济南。该线路以黄河流域历史文化名城为依托，集中展现黄

河流域古都古城的历史文化内涵和现代城市文明成就。

黄河世界遗产之旅的线路为：莫高窟（世界文化遗产）—四川大熊猫栖息地（世界自然遗产）—九寨沟（世界自然遗产）—黄龙（世界自然遗产）—元上都遗址（世界文化遗产）—秦始皇陵及兵马俑坑（世界文化遗产）—五台山（世界文化遗产）—平遥古城（世界文化遗产）—云冈石窟（世界文化遗产）—龙门石窟（世界文化遗产）—安阳殷墟（世界文化遗产）—“天地之中”历史建筑群（世界文化遗产）—泰山（世界文化和自然双遗产）—曲阜孔府孔庙孔林（世界文化遗产）。线路串联起黄河流域的世界文化遗产和世界自然遗产，让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。

中国石窟文化之旅的线路为：敦煌（莫高窟）—武威（天梯山石窟）—临夏（炳灵寺石窟）—天水（麦积山石窟）—固原（须弥山石窟）—鄂尔多斯（阿尔寨石窟）—大同（云冈石窟）—太原（天龙山石窟）—巩义（巩县石窟）—洛阳（龙门石窟）。线路将国内著名石窟寺串联起来，游客可以通过游览石窟寺深入感悟中华民族的审美追求、价值理念和文化精神。

黄河主题国家级旅游线路均立足全域旅游统筹，以具有突出意义、重要影响、重大主题的黄河文化旅游资源为节点，串点成线，连线成廊，全面展示真实、立体、发展的黄河流域，塑造“中国黄河”整体形象，打造独具魅力的中华文化旅游体验。

全市景点景区导游（讲解）词征集评选揭晓

本报讯（记者 崔莉英）“游千年古都大同 读民族融合历史”景点景区导游（讲解）词征集评选活动日前揭晓，宋志强的《游大同读历史》获一等奖。

该活动由市文旅局主办，于2020年8月启动。围绕“游千年古都大同，读民族融合历史”主题，结合我市丰富、独特的文旅

资源进行创作。导游（讲解）词要求推广大同民族融合历史中标志性的文化地标、地理景观，讲好大同历史上的民族融合故事，涵盖景区景点地理风貌、历史文化、风土人情等基本要素；主题鲜明、特色突出，语言生动、内容丰富、格调向上、创新性强。经过评审委员会初评、复评和终评，最

终从百余件来稿中选出20件优秀作品进入终评环节。宋志强的《游大同读历史》脱颖而出获得一等奖，许玮的《筑梦琉璃六百年》和殷燕的《大同博物馆讲解词》获二等奖，靳玮、吴雅莉、高小红3人的作品获三等奖，另有14件作品获优秀奖，市博物馆获优秀组织奖。